

# LA AVANZADA

SEMENARIO REPUBLICANO DEMOCRATICO FEDERAL

BIBLIOTECA PÚBLICA  
PROVINCIAL  
TARRAGONA

Año II

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
JOVENTUT FEDERAL  
Calle de Augusto, 14

SE PUBLICA LOS SÁBADOS  
Tarragona, 7 Febrero de 1903

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
Trimestre, 1'50 pesetas  
Anuncios y remitidos, á precios convencionales.

Núm. 57

## NOSTRA BARRETINA

Som allà ahont éram sino bé tots els que éram. Però els que éram seguim per el mateix viaranyide la veritat, de cara al Nort, caminant cap al individu. Y seguirém sempre per el mateix camí. Volém y defensém la autonomia y per ella lluytarém, més no per una autonomia xorca, diguém ab carácter de finalitat, sino per una autonomia ample que sigui el pas evolutiu pera la autonomia del individu, el medi pera arriivar al Jo.

Quan defensém la autonomia de Catalunya enteném defensar la autonomia dels catalans; quan la dels municipis, la dels individus que aquells representan. Al demanar la autonomia del terror no demaném la del solch que obra la rella, sino la del home que la rella mena y seguintla fadigat rega la terra ab la suor. Al demanar la autonomia del idioma no'ns fixém en el distint só que tingan las paraulas sino en las idees que las fan neixer y per lo tant demaném la llibertat de idees y de llógica pera emétre las á favor dels catalans. Al demanar la autonomia pera las lleys nostras no defensém códichs polsosos y entreinyats, sino el dret á favor dels catalans de férselas y per lo tant de *desférselas* se-gons sia sa voluntat.

Continúan fentnos riure aquellas revolucions que no tenen altre objecte que cremar uns quants retratos y *entronizarne* (aquesta es la paraula) d'altres. Continuém somrihent devant de las estampas representativas de Llibertat, República y Catalunya, tres noyas molt xamosas, més ó menos rojas de cara y de casquet frígi las tres; dons nosaltres volém palparlas y véurelas enmiralladas en nostras ánimas y no en un cromó. Y considerant que si Catalunya te dret á ésser autónoma es perqué sos fills ne tenen el dret, donchs trovém ilógich parlar de nostra terra fent abstracció dels en ella nats y trovém més en rahó al que nega el dret als fills y no vol concedirli á la comunitat.

Caminant com caminém somrihents per tant dificultós viarany, dit está que no som poeruchs, y es més aquestos ens fan riure. Catalunya es un poble gran, es un poble masclé,—diuhen els poeruchs—y té dret á la autonomia. Es cert—dihém nosaltres—y es cert també que tota suma es el resultat d'una pila de sumandos; Catalunya, te dret á la autonomia perque 'l conjunt d'homés que la forman son lliures d'esperit. Donéu la llibertat al catalá.

Y ells afegeixen: ¡Tenim por! Y se posan las mans á la cara. Y menos mal quan d'alli no las llevan pera n' estreñer de tiránicas.

Es precis reconóheho: Qui no creu dignes d'esser lliures á cada un dels catalans no pot créureho que ho siga el conjunt d'ells ó siga Catalunya.

Qui te por deu callar y no dir ni un mot. Y qui á pesar de tenir por, alega que també porta barretina, que sigui franch y se la giri del revés; que's vegi bé que la dú negra; nosaltres la portarém sempre empordanesa: roja y ben roja.

F. PUJOLÁ Y VALLÉS

Artículos del Maestro

## LA MONARQUÍA

Es inútil dorar la apostasia de ciertos hombres. No caben, no, transacciones con

la monarquía. La monarquía es el último vestigio del régimen de las castas, y no es ya posible admitir este régimen. La monarquía es la negación de la soberanía del pueblo, y del pueblo deriva todo poder legítimo para él que no reconozca en Dios la fuente del poder público. La monarquía expone á los azares del nacimiento la suerte de las naciones, y la suerte de las naciones no es para expuesta á tan graves peligros. La monarquía es la subversión de las leyes de la naturaleza, y no puede ser racional ni admisible lo que á las leyes de la naturaleza se oponga.

Régimen de las castas es vincular el poder en una familia. Negar la soberanía del pueblo es erigir en soberanos á los reyes. Fiar á los azares del nacimiento la suerte de las naciones es exponerlas á que hoy las rija un hombre de talento y mañana un imbécil; hoy un hombre de generosos sentimientos y mañana un hombre de depravados instintos y aviesas pasiones. La subversión de las leyes de la naturaleza es que el hijo, sólo por ser rey, manda en sus progenitores. Subversión de esas leyes es aún que el que por código alguno del mundo puede administrar sus propios bienes, rija y administre dilatados pueblos.

El año 1846 era presidente del Consejo de Ministros el marqués de Miraflores, y reina de España Isabel II, que tenía á la sazón diez y seis años. Contaba el Marqués con gran mayoría en las Cortes, y no tenía en contra ni la opinión ni la prensa. Doña Isabel le miraba, sin embargo, con desvío, y ya se oponía á los proyectos que le presentaba, ya á la sanción de las leyes. En vano el Marqués obtuvo en el Congreso un voto de confianza. Isabel le exigió que disolviera inmediatamente las Cortes, y le obligó á dimitir el cargo. No bien dimitió el marqués, pareció en palacio Narváez.

Así obran los reyes á los diez y seis años. Hay, entonces, un Consejo oficial y público, el Consejo de Ministros; y otro Consejo particular y secreto, el Consejo áulico. ¿Cómo no, si es imposible que mozos de tan corta edad conozcan los negocios del Estado y por si los resuelvan?

Jamás podríamos nosotros transigir con la monarquía. Nos lo vedarian, no sólo nuestros principios democráticos, sino también la razón, el sentimiento de nuestra propia dignidad, y aun el de la dignidad ajena. Somos republicanos, no sólo por convicción, sino también por temperamento y por carácter.

F. PÍ Y MARGALL.

## MES SOBRE' L CATALANISME

Lo Sr. X. de *La Renaixensa* ha dedicado un quinto artículo á los republicanos catalanes. Nos contesta á las observaciones que le ferrem desde *LA AVANZADA* á los anteriores, y tant sas queixas sobre'l plantejament de nostra idea, que no troba prou clara y llógica, com las consideraciones que tréu, nos obliga a contestarli, encar que déu haver d'entendre que ni és possible en las condiciones de cada hñ la controversia ni mon afany ha sigut buscarla, sino emetre mon pensament, sempre y per tothom judicable, però honradament sentit com expressió de más conviccions.

Aixó ja indicaré al Sr. X. que no m'obligaré a reproduhir en un setmanari quatre llarghs artículos publicats en un diari, de

prou circulació pera ésser coneguts de sos adeptes, y que la bréu síntesis feta d'ells pera enterar al llegidor, és producte de complerta imparcialitat, tant en lo que és de mon gust com en lo que no m'agrada.

Se dol lo Sr. X. de que manifesti que él en son treball procurava que'ls republicans consideressin indiferenta la forma de govern y renunciessin a la separació de l'Esglesia y l'Estat, etc. Hu comprova que aixó volía aquest fragment de son primer artículo: «Cal, donchs, justiposar, y en lo *possible foudre en una sola aspiració que's desenrotlli en cercle determinat*, a aquestos dos elements socials de gran forsa (monárquichs tradicionalistas y republicans); aixís que's pugui, hi ha que portarlos a una esfera d'activitat ahont realisin un fi práctic. *Devém intentarho, quan menys, a Catalunya*. En l'actual moviment de concentració de las forsas vivas de la nostra rassa, pan-teja aquesta idea...»

«... En lo que pertany a Catalunya, objecte principal d'aquestas consideracions, la fórmula determinant está en lo Catalanisme que, en la bona excepció de la paraula, no és més que'l regionalisme aplicat a Catalunya.»

¿Vol sapiguer are'l lector quin és lo cercle determinat en que's deuen foudre'ls dos elements citats? Lo Sr. X. nos diu bé en son quart artículo: «La fusió dels dos idealismes (CARLÍ Y REPUBLICÁ) a que'l comensament d'aquests artículos m'he referit, convergint a l'aspiració de l'autonomía (¿quina y com és pera ésser comuna a tots?) pot contribuir a la conservació de la pau a Catalunya.» Tot aixó després d'haver defensat la conveniencia de votar junts catalanistas, regionalistas y republicans. A mi me sembla que tal fusió, tal empresa portada a cap, tal encarrilament, ni que sigui en nom de Catalunya, déu portar l'abdicació dels carlins a sas idees fentse federales, o la de nosaltres de las nostras pera pensar com ells, y com que tot lo que no sigui l'integritat de nostre pensament és renuncia, clar és que veig, que per dresseras o viarany, aném al renunciament de nostros principis, cosa en que no estich conforme.

Son diferentes las condiciones d'aquí ab las de las Repúblicas Nortamericana y Helvética y ab los imperis federales de Alemania y Austria. Es allí ahont impera lo constituhit y a Espanya estém en lo periodo constituyent. Creyém que sols ab la República federal s'affirma l'autonomía y ab aixó volém las instituciones dels pobles de Tell y Washington; voldrán los carlins la confederació de regnes y principats y son federalisme será lo d'un emperador Guillém II o'l de Francisco Joseph. Son prou diferents abdos pera agermanarlos ni que sigui en la oposició y combaten lo centralisme com a comú adversari. Per aixó confesant l'autonomía no podém trobar secundari lo del poder permanent y l'amovible, que diferents son, excepte Inglaterra, en lo regoneixement dels drets individuals y mal me pot garantir l'autonomía regional qui no'm respecta la del ciudatá, com no és ilógich que'm defensi lo dret individual qui m'impossibilita de que tinga vida la corporació a que contribueixo per ma voluntat a crear. Com a interinitat aquí ja's passa per tot y pot venir lo que vulgui. Nosaltres no podém ajudar a qui no sigui l'integral defensor de totas nostras aspiracions. Héus aquí lo gran punt diferencial entre'l Sr. X. y jo.

Repeteixo que no he pretengut desfer tot lo dit per lo Sr. X. y sols formularhi algu-

nas observacions, y clar és que'n dos artículos no debía rebatir lo que en quatre ell defensava. He sostingut l'individual criteri, adaptantlo al del partit republicá federal, sobre tot en la qüestió religiosa y social, y per tant no debía embrancarme en lo tradicionalisme dels fets del partit republicá. Soch dels que pertanyen a una generació que'ns repugna lo maridatge dels *matinés*, los mohiments aquells en que'l poble feya de comparsa pels moderats, ben inconscient de sos treballs y que aprofitavan bullangas pera ferlo cremar fábriques, cosa a que en honor de la vritat no hem arribat ara, encara que no faltin *bullangueros* sospitosos, ni que als conservadors ajudessin com a Vicálvaro. Hem après en las ensenyansas de 1868 en que també surt l'espasa d'en Prim contra'l poble, en l'any 1873 en que's vota una República tart y malament, que sucumbeix gracias als radicals, als federales renegats com en Castelar mateix y als conservadors d'allavors, avuy tots *gent de bé* y que prenen al Regionalisme com a dida pera que'ls nodreixi en un nou caciquisme mercantilista y burgés, germá del conservador y fusionista d'avans. No, aquest tradicionalisme republicá no'ns entusiasma, y en la rebeldía del esperit lliure, del que llegeix l'história no pera admirar lo vell, sino pera apendre en lo pervindre, peguém bastant d'iconoclastas. Serán oportunas certas coalicions y lligas, més no'ns entusiasman per sas conveniencias.

Y per acabar per ara. Sápiga lo Sr. X., que no sols nosaltres, sino bastants, com pot véure en l'«Unió Catalanista» mateixa, son los que tenen escrúpols de que s'acostin y s'entenguin republicans y tradicionalistas pera ajudar als REGIONALISTAS a reivindicar *legal y pacíficament* la personalitat de Catalunya. A Barcelona hu podia veure després del fracás de son propósit de que anessin junts a las urnas, després de la abstenció dels catalanistas a presentar candidatura propia y després de lo acordat per l'Assamblea regional republicana federalista d'anar a las eleccions en profit dels candidats republicans federales, o dels *partits afins*.

Aixó li treuré lo mal pensament tan equivocat que ha tingut de creure "que son escrúpols inspirats per certs federales madrilenys, dels que opinan que tot moviment polítich ha de arrencar del centre cap a la periferia y als que comensan a fer mal de ulls lo despertament autonomista de Catalunya." Son ideas sentidas per tots los republicans federales de Catalunya, que no abdicar de la Democracia, que no tenen més respecte als federales madrilenys que als de Cuenca, Córdoba o Bilbao, germans en ideas, ayments com nosaltres de la personalitat humana y de l'autonomía municipal y regional que déu fer una patria noya sobre aquesta migrada del centralisme, de la Monarquía, del privilegi, del monopoli y de la forsa, cosas que no suprimeix del tot lo catalanisme, encara que potser més tart odihí com odiém tots los federales. La futura revolució no naixerá a Madrid sino que pera cumplir son fi s'aixecará dels pobles tots y portará en lo práctic a una autonomía no regatejada y a una transformació social que'l temps y'l progrés de nostros días exigeixen.

Repetim lo que escriguerem en los dos primers artículos; pera las eleccions próximas son los partits los que decidiran. Nostre personal criteri ha coincidit ab lo acordat per la Democracia federal catalana des-

prés y lo *ballón d'essai* del Sr. X. no haurá fet proba. Hu sentim per ell si és lo señor Güell y Mercadé, puig és una desatenció de sos correligionaris d'ara.

I. Bó y SINGLA.

Barcelona 31 Enero de 1903.

## Don Nicolás Estévez

Se ha publicado el primer tomo de las Memorias de Estévez, libro de historia política contemporánea, que de seguro será acogido con verdadero interés.

Estévez es una figura realmente notable de la política contemporánea. El alejamiento en que vive de las luchas personales y hasta de la patria dan á su espíritu la frialdad necesaria para huir de juicios temerarios y apasionados.

Intervino en uno de los más tormentosos períodos de la existencia nacional. Fué su paso por los puestos influyentes rápido, y hoy, transcurridos muchos años, narra lo que vió con la hermosa elocuencia de la sencillez.

Estévez reside habitualmente en París. De vez en cuando visita Madrid; ratifica en un par de reuniones su fé de constante republicano y de federal convencido; y después de la breve excursión, tras el saludo á la patria siempre recordada y querida, torna á la gran ciudad, para trabajar sin ambiciones que conturben la serenidad de su espíritu, en el que los desengaños y las desilusiones han dejado como sedimento su gran espíritu práctico y una profunda, inalterable calma para ver todo lo que sucede y para meditar acerca de todo lo que sucedió.

## LA HUELGA DE REUS

Ha estallado en Reus la huelga general. Es hasta ahora completamente pacífica. Los obreros reusenses han aprovechado las lecciones de la de Sevilla y la de Barcelona.

Mantiene la huelga la terquedad de los patronos.

Mucho tememos que la falta de organización adecuada llegue á desnaturalizar la imponente protesta de los obreros.

Aun vencida, será esa huelga un nuevo aviso á los que están obligados á preocuparse del pavoroso problema social y á buscarle remedio.

Equivale una huelga general á un sitio en que sitiados y sitiadores se condenan á iguales privaciones. Es un recurso de la guerra social á que acude el ejército obrero. Pacífica constituye el más temible de los recursos; paraliza la vida de las ciudades y supone para el capital una enorme pérdida. Alcanza hoy la pérdida al obrero por falta de medio de resistencia. La solidaridad llegará á obviar este inconveniente y la sobriedad de las clases proletarias será cooperadora eficaz de futuros triunfos.

Tumultuosa la huelga, es huelga perdida. Dado pretexto á la fuerza para intervenir, la victoria será siempre del capital, á cuyo exclusivo servicio vive la fuerza destinada. Si el proletariado adopta el sistema de las huelgas generales pacíficas, la guerra entre el capital y el trabajo habrá forzosamente de terminar por capitulación.

Alega hoy el capital como argumento para, resistir que si cede, se le impondrán del todo los trabajadores. Se llegará, quién lo duda, á la confusión hermosa del capital y el trabajo, La transformación puede realizarse de dos modos: ó por concesiones paulatinas del capital ó por la guerra sin cuartel entre los dos términos.

Todo depende de los propios capitalistas. Hoy resisten arbitrariamente á las más inocentes demandas de los obreros. Deberían pensar que el egoísmo es mal consejo y que no hay transacción sin sacrificio.

Estudien la cuestión y verán que se agrava para ellos de día en día. Los obreros se organizan y se ilustran. El día en que todos estén asociados y todos sepan leer y escribir, la batalla está para el capital definitivamente perdida.

Aldabonazos son esas huelgas que hoy presenciamos, á que deben responder con la trasigencia.

Harán mal los gobiernos si creen que basta terminar de un modo ú otro con el conflicto del momento.

Los males generales, generales remedios exigen. Aunque parezca detenerse, camina y camina á su natural solución todo problema social. Encauzar prudentemente su marcha es primer deber de los que gobiernan. De otro modo se resuelve violentamente lo que pudo y debió resolverse por la razón y la concordia.

## Pedro Costa Clavell

El jueves de la semana pasada fué conducido á la última morada en Barcelona este consecuente republicano federal.

El acto, conforme se había anunciado, revistió un carácter puramente civil, pues el finado, que no profesaba ideas religiosas murió sin perder ni un momento su lucidez y su energía de carácter.

Falleció el Sr. Costa á la avanzada edad de setenta años, pudiéndose decir de él que fué un republicano constante, un republicano consecuente, un republicano siempre dispuesto á acudir á los llamamientos de su partido y á sacrificarse por la causa que siempre consideró justa.

No fué ambicioso; pero aun cuando rehuía siempre toda elección ó nombramiento no pudo impedir que en 1868 el primer Ayuntamiento que en Barcelona fue elegido por sufragio universal le designase para una de las alcaldías de barrio, en la que prestó muy buenos servicios y que desempeñó hasta que en Septiembre de 1869 cayó en poder de las fuerzas del Gobierno por haber sido uno de los que tomaron parte en la insurrección federal que se inició en aquella ciudad y que luego tuvo grandísima resonancia en toda la nación.

Como consecuencia del suceso á que nos referimos, D. Pedro Costa, juntamente con otros significados republicanos, fué conducido, entre bayonetas, al cuartel de Atarazanas y más tarde á bordo de la goleta de guerra "Ligera", para ser después trasladado al vapor "Europa", que á la sazón fué habilitado para cárcel marítima, siendo á los pocos días deportado, á bordo del vapor de guerra "Vulcano", á Palma de Mallorca, de cuyo castillo de Bellver, en donde estuvo cautivo algunas semanas, logró evadirse, juntamente con otros compañeros de cautiverio, para refugiarse en Argel.

Más tarde trasladóse á Marsella; desde allí, gracias á la amnistía que se publicó en tiempos del insigne Rivero, pudo regresar, al igual que los demás republicanos emigrados, que á la sazón no eran pocos, á la madre patria.

Los contratiempos que sufriera no hicieron decaer su ánimo lo más mínimo y al regresar á Barcelona el Sr. Costa continuó siendo uno de los elementos más activos del partido federal, habiéndose distinguido por su energía en defender la pureza de sus principios políticos. En la época á que nos referimos el partido republicano estaba dividido en transigente é intransigente, y el Sr. Costa figuraba en la segunda fracción. Era republicano y nada absolutamente quería con los monárquicos; era demócrata y no se avenía á entrar en componendas con los doctrinarios, y era federalista convencido, por cuya razón no quería oír hablar de transacciones con los unitarios.

Siempre fiel á su bandera, Pedro Costa tomaba parte en cuantos trabajos se realizaban para acelerar el triunfo de la causa que defendía. En 1873, cuando fué un hecho la proclamación de la República por las Cortes españolas, el Sr. Costa figuró dignamente, ocupando en ellos un lugar distinguido y de confianza, en los batallones guías que por cuenta de la Diputación provincial de Barcelona se organizaron y salieron á campaña, á las órdenes de Llorens, Roig y Minguet, Puigjaner y Jubany (Marcelino) para combatir á los carlistas.

Después del golpe de Estado realizado en Enero de 1874 por el general Pavía, de funesta memoria, don Pedro Costa continuó afiliado á su partido y en él trabajó incansablemente por la propagación de los principios políticos que profesaba desde sus

juveniles años. El transcurso del tiempo no fué causa de que decayera su ánimo, y, acérrimo partidario de las ideas federales, republicanas y democráticas, siempre quiso ser considerado como uno de los hombres más adictos á la honrada política que tuvo desde la Restauración acá su representación en la ilustre personalidad de nuestro inolvidable compatriota, gloria de la nación entera, don Francisco Pi y Margall.

## POR LOS JÓVENES

No debe la juventud anticiparse á sus años, ni menos pretender erigirse en directora de la política: más tampoco puede permanecer alejada del movimiento de avance de la sociedad moderna.

Los jóvenes, al par que adquieren los conocimientos precisos para honradamente ganar su sustento, tienen la obligación moral de ir conociendo las necesidades de todo orden del país en que viven, las aspiraciones más ó menos leales y francas de los partidos que pretenden regenerarle, así como tampoco es conveniente se retraigan de militar en las agrupaciones políticas ó sociales que encuentren más conformes con la razón y la justicia.

Tienen la misión de sustituir á los que hoy desempeñan los diferentes cargos de la política y de la administración, y es muy racional procuren llegar á ellos con los conocimientos precisos para desempeñarlos con inteligencia y lealtad.

A nadie debe asustar que la juventud se agite, como tampoco que en su mayoría forme en las avanzadas del progreso; que con su generoso aliento dé nueva vida á los partidos y á los hombres que, desengañados de todos, ya que no de todo, sienten desfallecer sus fuerzas: lo irracional es que haya padres desnaturalizados que entre guen la educación de sus hijos á asociaciones llamadas religiosas que han de oscurecer su inteligencia y se dé el caso de jóvenes, que, llenos de vida, se prostituyen moralmente hasta el extremo de servir de comparsa á los clericales en las múltiples cofradías más ó menos luisadas, verdaderas zonas de reclutamiento del más cobarde y anaerónico de los absolutismos.

HUMBERTO GARCÍA.

## Mausoleo de Pi y Margall

La Asamblea del partido republicano federal español, reunida en Madrid el 29 de Noviembre último, acordó el nombramiento de una Comisión encargada de erigir un mausoleo y un monumento á la memoria del insigne ciudadano que fué jefe del partido, gloria de la ciencia y del arte y honra de la humanidad.

Constituida la Comisión, uno de sus primeros acuerdos, al que hoy da cumplimiento con el mayor gusto, fué el de dirigir una circular á todos y cada uno de los representantes de la Asamblea, á todos los correligionarios, á todos los admiradores del maestro, á todos los patriotas, á todos los hombres de buena voluntad, rogándoles que coadyuven, cada uno en la medida de sus medios, á la realización de un pensamiento que es para todos deuda de gratitud y de justicia.

Abrimos, pues, una suscripción universal—como era universal la inolvidable reputación del maestro—para allegar los recursos necesarios.

La gloria de un hombre como Pi y Margall no puede ser enaltecida por la erección de monumentos más perecederos que su fama; pero la falta de esos monumentos sería vergüenza eterna para la generación que convivió con él. Estamos seguros de que han de contribuir á tan plausible obra todos los hombres sin distinción de patrias ni de razas, que todos tuvieron en él un defensor desinteresado y decidido cuando fueron víctimas de injusticias y rapacidades.

Las sumas que se recauden serán depositadas en el Banco Hispano-Americano; todo lo recaudado será invertido íntegramente en la obra, á la cual contribuyen los individuos de esta Comisión haciéndose cargo por su cuenta de los gastos previos y administrativos.

Ninguna cuota parecerá excesiva para la ejecución del pensamiento; ninguna, por mi-

nima que sea, dejará de ser agradecida por esta Comisión, por el partido á que pertenece y por los amantes de la humanidad.

Benot (Eduardo), *Presidente*.—Estévez (Nicolás).—García Marqués (Manuel).—Jaime (Félix).—López y López (Eduardo).—Orive (Salustiano de).—Palma (Jerónimo).—Pérez de la Vega Campuzano (Federico).—Pérez Uria (Pedro).—Rodríguez Solís (Enrique).—Sánchez Pérez (Antonio).—Torre y Murillo (José María de la), *Contador y Recaudador*.—Torre (Félix de la), *Secretario*.

*Advertencia*.—Los donativos pueden entregarse al Recaudador D. José M.ª de la Torre Murillo, calle de San Miguel, 7, principal, Madrid, ó en Girós á la orden del Banco Hispano-Americano, Madrid, ó en su sucursal de Barcelona, ó á sus corresponsales de provincias y del extranjero.

## Sueltos y noticias

Hemos sostenido y probado que los catalanistas tarraconenses pertenecen á la fracción de la «Lliga Regionalista». En vano ha intentado negarlo *Lo Camp de Tarragona* valiéndose de sofismas y ambigüedades. Los hechos, con su evidencia, son testimonios irrecusables que nos dan la razón.

Una prueba más la tenemos en el modo de comportarse *Lo Camp* en la polémica que con nuestro semanario sostiene. No observa la conducta prudente y digna de *La Renaixensa*, que se ha captado toda clase de respetos y simpatías, sino la conducta innoble y rastrea de *La Veu de Catalunya*, justamente desacreditada. *Lo Camp* sienta afirmaciones sin tener certeza de lo que dice, asegura lo que ignora y miente á sabiendas.

Los sueltos que dedica á LA AVANZADA revelan la mala fé, la poca nobleza y los aviesos sentimientos del que los escribe. Si el autor es quien nos figuramos no dejaremos de expresar nuestra extrañeza al ver que aún preciándose de católico y devoto falta con todo descaro al octavo mandamiento. De poco le ha servido el escapulario carmelitano que hace algún tiempo le tocó en suerte.

Con todo, *Lo Camp* se bate en retirada. En su último número no contesta casi á nada de lo que le decíamos el sábado pasado. Impotente para rebatir nuestros asertos, saca la cuestión de quicio, hablando de cosas que ninguna relación guardan con el asunto que se debate. Sin que venga á cuento, sin tón ni són, saca á relucir un incidente que hace más de dos años se suscitó entre el semanario *La Justicia* y *Lo Camp de Tarragona* con motivo de cierto *banquete* celebrado con dinero procedente del juego. La alusión resulta inoportuna y lo mejor que podemos hacer en obsequio á *Lo Camp* es no ocuparnos de ella. Conste, empero, que *La Justicia*, de cuya redacción formaba parte en aquel entonces el actual Director de LA AVANZADA, fué el único periódico que secundó la campaña contra el juego. *Lo Camp* falta á la verdad al afirmar que *La Justicia* no le prestó apoyo.

El órgano de los catalanistas dice que *siempre* ha sentido gran simpatía hacia el partido federal. Si ahora los federales nos hemos hecho simpáticos á *Lo Camp*, le felicitamos y se lo agradecemos por la parte que nos toca. Pero nos parece que los redactores del colega son muy flacos de memoria, puesto que no recuerdan sus ataques al partido federal tarraconense cuando las elecciones para concejales. Hace cosa de un año *Lo Camp de Tarragona* aseguraba que los federales estaban en inteligencia con torristas y marianoistas y arrojaba puñados de cieno sobre nuestro partido, dedicándole párrafos como el que transcribimos á continuación.

«Los que aquí s'anomenan *federales*, sense sapiguer ni compendre 'l significat d'aquesta paraula, tothom sab que han anat á l' Ajuntament á defensar empreses explotadores ó á sumar los seus vots als del cacich que ha governat á la casa comunal. Avuy, com ahir i com sempre, aquets falsos federales han anat de brasset ab los partits monárquichs, han fet las eleccions junt ab ells, y de la seva misericordia han viviscut.»

Quedamos, pues, en que los de *Lo Camp* han demostrado siempre gran simpatía al partido federalista de Tarragona.

Apesar de que *Lo Camp* hace aspavientos hablando de caciquismo y de caciques, nunca

ha dicho una palabra á los caciquistas del *Diario del Comercio* ni á D. Juan Cañellas, uno de los caciques máximos de la provincia. El periódico regionalista dice que Cañellas ha profundido en el Congreso á Cataluña y al catalanismo en ocasiones críticas y que no le molesta porque responde á la amistad con la amistad.

Cualquiera se dá por convencido ante tales explicaciones. En éste como en muchos otros asuntos el señor Cañellas juega con dos barajas, al objeto de conseguir sus fines y movido frecuentemente por un desmedido afán de populacheria. Al mismo tiempo que decía en el Congreso de los Diputados cuatro vulgaridades sobre el debate catalanista ó sobre sucesos acaecidos en Cataluña, formaba parte del partido fusionista, unitario rabioso y centralizador hasta la médula de los huesos, y admitía incondicionalmente como á jefe á Sagasta, la *eminencia* que dijo que en España no existen regiones.

Los equilibrios y habilidades del diputado por la circunscripción no pueden engañar á nadie. *Lo Camp* aparece inocente y cándido por conveniencia.

Hace pocos años se promovió en la Cámara popular un ruidoso debate con motivo de haber sido silbada en Barcelona la *Marcha Real*, si mal no recordamos. El señor Cañellas intervino en la discusión, y acusó al gobierno de Silvela y Polavieja de fomentador del regionalismo por haber hecho nombramientos de Alcalde á favor de significados regionalistas, denunciando como á catalanista á D. Francisco de P. Yxart, entonces Alcalde de R. O. y hoy Presidente de la *Asociación*. Esto prueba la consecuencia de *Cuanitu* y el valor que tienen algunos de sus actos.

No estamos acordes con los teorías de *Lo Camp*. Agradecemos los favores y servicios, ya particulares, ya políticos, que cualquier ciudadano nos preste y procuramos corresponder en igual forma. Pero eso nunca será motivo para dejar de censurarle siempre que lo merezca.

La gente de *Lo Camp* es así: unas veces *mira molt prim* y otras tiene la manga muy ancha.

En nuestro último número explicábamos cumplidamente nuestros actos y nuestra conducta, no para justificarnos ante el partido, que no necesitamos tal justificación, sino para evidenciar la falsedad de las injuriosas acusaciones del colega. Nuestro lenguaje era sincero y franco, sin rodeos ni hipocresías, como salido del corazón. *Lo Camp* no lo ha apreciado ni lo ha tenido en cuenta, volviendo á insistir sobre determinados puntos. Después de lo que hemos dicho respecto el particular, el proceder del semanario catalanista es innoble. Causa á la vez indignación, lástima y risa.

La única réplica que cabe es el desprecio.

Si hubiéramos querido llevar la discusión á extremos violentos, poco trabajo nos habría costado. Las provocaciones de *Lo Camp*, sus injurias y su actitud nos han ofrecido motivos más que suficientes. No lo hemos hecho precisamente porque, lejos de buscar un rompimiento, estamos interesados en evitarlo, por causas bien fáciles de adivinar.

Podíamos haber hablado del silencio significativo que guarda *Lo Camp*, en lo que se refiere á ciertas empresas explotadoras; podíamos haber hablado de las cuentas de la administración del colega; podíamos haber hablado de la intervención de un conocido señor en una industria que se ejerce en un círculo de esta capital; y podíamos haber hablado de varias otras cosas á cual más amena é interesante. Y no hemos querido hacerlo.

En cambio *Lo Camp de Tarragona* ha faltado á la verdad al afirmar que algunos federales combatieron á los regionalistas cuando las elecciones municipales, influidos por elementos extraños; ha faltado á la verdad al afirmar que LA AVANZADA no dice casi nada á los caciquistas, y ha faltado á la verdad al afirmar que *La Justicia* no apoyó á *Lo Camp* en la cuestión del juego.

El parangón entre una y otra conducta salta á la vista y dice muy poco en favor del órgano de los catalanistas tarraconenses.

No buscamos las polémicas, pero no las evadimos. No tenemos ningún interés en con-

tinuar la presente discusión, pero tampoco tenemos prosaquirola.

Si *Lo Camp* desea paz, habrá paz.

Si quiere guerra, habrá guerra.

Así en guerra como en paz, nos reservamos siempre libertad completa para censurar todo lo que consideramos censurable, prescindiendo de consideraciones y convencionalismos en pugna con la razón y la justicia.

¿Quiere saber *Lo Camp* si los federalistas tarraconenses están conformes con LA AVANZADA?

Pues ponemos en conocimiento del colega que en la Junta General celebrada en el Centro de nuestro partido el domingo próximo pasado, acordóse *por unanimidad* contribuir á los gastos que á la *«Joventut»* reporta la publicación de nuestro periódico, cosa que prueba que nuestros correligionarios aprueban su tendencia y sus campañas.

Y ahora puede repetir *Lo Camp* que el partido federal desaprueba la conducta de LA AVANZADA.

Como en todo lo demás que debatimos: nosotros concretando hechos y presentando pruebas; *Lo Camp* hablando porque sí, sin fundamento y sin motivos.

Las *quatre veritats* del colega han quedado reducidas á cuatro mentiras, inventadas con la intención que es de suponer.

Y si *Lo Camp* no tiene inconveniente, por nuestra parte asunto concluido.

### El 11 de Febrero

El partido federal de Tarragona ha acordado conmemorar este año la fecha de la proclamación de la República Española, de la cual cumple el próximo día 11 el XXX aniversario.

Puestos de común acuerdo el Comité, la Junta Administrativa del «Centro» y la Junta Directiva de la «Joventut», han tomado el acuerdo de celebrar el miércoles de la semana próxima un modesto banquete, después del cual tendrá lugar en el Centro de nuestro partido una velada íntima, tomando parte en ella elocuentes correligionarios.

Así el banquete como la velada, prometen estar sumamente animados y concurridos.

En lugar preferente de este número publicamos un hermoso artículo de D. Federico Pujolá y Vallés, miembro de la Junta Permanente de la «Unió Catalanista».

El escrito es de espíritu ampliamente liberal y marcadamente avanzado. Ningún federal se negaría á suscribirlo; en cambio muy pocos catalanistas lo firmarían.

Lo recomendamos á los regionalistas tarraconenses.

Aceptando la atenta invitación que recibimos, el domingo próximo pasado tuvimos el gusto de asistir al baile de máscaras organizado por la sección humorística «Foch nou» en el Ateneo Tarraconense.

El salón aparecía adornado con gusto artístico y sencillez, presentando magnífico aspecto. El bello sexo estaba dignamente representado por hermosas señoritas.

Los señores que componen la Junta del «Foch nou» pueden estar orgullosos del éxito alcanzado.

Esta noche se efectuará el segundo baile de la temporada.

En los escaparates del comercio que el señor Brell posee en la calle del Conde de Rius, hállanse expuestos los premios que se adjudicarán el día que se celebrará el último baile de Carnaval.

Se nos ruega la inserción de las siguientes líneas:

«Sr. Ministro de Hacienda:  
¿Que pasa en las oficinas de Hacienda de Tarragona?»

Corre el rumor por toda la ciudad de que, con motivo de las propuestas que se han hecho ó se van á hacer del personal apto para el ascenso por el turno extraordinario de méritos, se hallan disgustadísimos todos los funcionarios; pues parece ser, que se proponen á individuos que no reúnen las condiciones necesarias y en cambio se posterga y se elimina á los que están adornados de toda clase de merecimientos por su acreditada moralidad, aptitud y reconocida laboriosidad.

Para comprobar lo expuesto, podrían verse las hojas de servicios anteriores.

Se hacen muchos elogios sobre el particular, del Sr. Tesorero anterior y del actual señor Interventor.

¿Podría decirnos el Sr. Ministro de Hacienda, si es que por alguien, se quieren pagar servicios ó favores particulares, al hacer dichas propuestas?»

El domingo último los anchurosos salones del «Centro Federal» ofrecían deslumbrador golpe de vista.

El baile extraordinario de Carnaval que tuvo efecto, fué un éxito para los organizadores. El número de pollitas era crecidísimo, de modo que se hacía verdaderamente dificultoso dar un solo paso por la sala de fiestas.

Antes de dar principio á los bailables, dos monísimas niñas andaluzas, bailaron con singular gracejo y maestría unas sevillanas que fueron muy celebradas y aplaudidas.

Durante la fiesta acudieron al Centro gran número de elegantes mascaritas. Entre otros disfraces recordamos un grupo de *cocineros*, una brillante estudiantina, otro grupo de hermosas marineras, varias simpáticas manolas, y una *República*, que al penetrar en el salón fué ovacionada, mientras la orquesta lanzaba al aire las magestosas notas de «La Marsellesa».

Se hizo un verdadero derroche de serpentinas, *confetti* y caramelos. El baile terminó á altas horas de la madrugada.

Los socios de la «Joventut Federal», están satisfechísimos del éxito de la temporada, tributando justos elogios á la Junta directiva que tan acertadamente la ha organizado.

Mañana se celebrará en el Centro de nuestro partido el cuarto baile de máscaras.

La animación promete ser tan grande como la de los bailes anteriores.

Sabemos que asistirán numerosas mascaritas.

En la Junta general ordinaria que tuvo lugar el domingo pasado en el Centro Federal, fué elegida por mayoría de votos la siguiente Junta Administrativa.

Presidente, Carlos Masdeu y Solé.  
Secretario, Antonio Argenté.  
Vocales: Domingo Batalla, Ramón Dalmau, José Romeu, Pablo Monguío, Vicente Gabriel, J. Soronellas Llagostera y José Masdeu.

Para esta noche á las nueve está convocada Junta general extraordinaria en el «Centro Catalá», para la elección de varios cargos de la Junta directiva, que han quedado vacantes por haber sido presentadas algunas dimisiones y renunciaciones.

Ha sufrido una nueva agravación en la enfermedad que desde hace meses le aqueja, nuestro estimado correligionario D. José Brú Veciana, cariñoso padre de nuestro queridísimo amigo D. José Brú Ferrer, quien ha llegado con tal motivo á esta ciudad.

No hay que decir cuanto celebráramos la pronta mejoría y el completo restablecimiento del enfermo.

Mañana debe reunirse en Barcelona el partido federal para tratar de las próximas elecciones.

Los acuerdos que se tomen son esperados con verdadera ansiedad.

### EL SEGADOR

La brillante luz del día con su tenue resplandor al Ocaso se escondía y á la tierra estremecía con su último fulgor.

A lo lejos... vagamente la brisa llevaba el son de una voz triste y doliente, que entonaba dulcemente rebelde y grave canción.

Era el segador sufrido que aprisa hacia su hogar sudoroso y abatido marchaba triste y rendido á su choza á descansar.

Sus hijos, su compañera y á la aguardan con afán; el hambre no tiene espera y en aquella choza impora la voz tirana de ¡pan!

Seco pan ¡ay! amasado con las gotas del sudor de aquel ser desheredado. ¡Que duro será el bocado y cuan amargo el sabor!

¿Cuánta pena y sufrimiento aquel padre ha de sufrir? Allí no anida el contento tan solo un triste lamento oyesse repercutir.

Son estos, cuadros sociales que el mundo no quiere ver, y á estos olvidos fatales que ocasionan tantos males remedio se ha de poner.

Retribuyase al que suda, ¡ten entrañas capital! presta al que sufre tú ayuda y afloja, el cuello que anuda tú infame é indigno dogal.

Pues la llama de venganza que en su pecho oculta está ruge callada y avanza... y su aparente bonanza tempestad se tornará

Hay de ti si en mala hora sublevas los corazones de esta turba vengadora; de la cadena opresora romperán los eslabones....

Del cáliz hasta las heces apuran la amarga hiel.... su guadaña siega mieses pero también siega á veces la vida al tirano cruel.

R. HOMEDES MUNDO.

### Secció oficial

#### Centre Republicá Federal

Se crida als socis d'aqueix Centre a la Junta general extraordinaria que tindrà lloch avuy a las nou de la nit, pera elegir un *carrech* vacant de la Junta Administrativa. Si no's reuneix prou nombre de socis, la reunió se celebrará demá a las quatre de la tarde. Tarragona 7 de Febrer de 1903.—*Lo Secretari interí*, J. Soronellas Llagostera.

### VENTA

Se hace saber á los cosacheros y tratantes, de aceite, que hay para vender dos buenos depósitos para aceite, de construcción reciente, que tienen de cabida 200 cuartanes cada uno.

Darán razón: *Calle Mercería, núm. 10* taberna.

LA AVANZADA se vende en los puntos siguientes:

En Tarragona: kiosco de J. Munté é hijas.  
En Rues, Librería de Pedro Tost.  
En Barcelona, kiosco «El Sol».

### PAPEL DE FUMAR

### CLONW

DESPACHOS EN TARRAGONA

Estancos calle de la Unión, 21 y Apodaca, 21

### BESUGO DEL CANTÁBRICO

Se vende todos los días en la calle de la Unión, número 6, tienda.

# SECCIÓN DE ANUNCIOS

## SALÓN DE BARBERÍA

Especialidad en el corte de cabello y barba

DE FRANCISCO LLAURADÓ

Abonos

Servicio á domicilio

8. APODACA, 8.-TARRAGONA

## VAPORES DE IBARRA Y COMPAÑÍA DE SEVILLA

### SERVICIO FIJO Y SEMANAL

Para Valencia, Alicante, Cartagena, Almería, Málaga Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Carril, Villagarcía, La Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao, San Sebastián, Bayona, Pasajes, Burdeos y Nantes, salidas fijas de vapor los jueves admitiendo carga y pasajeros.

Para Barcelona, San Feliu, Palamós, Cette y Marsella, salidas fijas de vapor todos los jueves admitiendo carga y pasajeros.

CONSIGNATARIO: DON MARIANO PERES

CALLE DE MISERICORDIA, 3.-TARRAGONA.-TELÉFONO NÚM. 45

Establecimiento de vinos y aguardientes

## LA BATERÍA

DE JUAN ESTILLES

Rambla de San Juan, núm. 39

En este acreditado establecimiento se expenden los mejores vinos del Priorato y del Campo, secos, dulces y rancios, mistela y moscatel de clase superior, aguardientes y aceites puros de oliva. Se acaba de recibir de acreditadas fábricas del país, un gran surtido de vinos y licores embotellados.

SE SIRVE Á DOMICILIO

## SALÓN BARBERÍA

Ex alumno del Hospital provincial de Zaragoza

Tiene el honor de ofrecer al público sus más enumerados servicios.

Se hacen extracciones de muelas

Gratis á los pobres

DE MATIAS MARTIN

PRACTICANTE

18, Plaza de la Fuente, 18

## LA JOYA DEL CENTRO

DE JOSÉ RIOLA

Rambla de Castelar, 22.-Tarragona

Gran establecimiento de vinos y licores. Aceites puros de oliva

SE SIRVE Á DOMICILIO

## Casa de Comida de AGUSTÍN CID

Calle del Rosario, SANTA BÁRBARA (Tarragona)

En este establecimiento encontrarán los viajeros todo género de comodidades á la par que la mayor economía. Servicio esmerado. Departamentos especiales para todos los enfermos de la vista.

## OBRAS Á 3 REALES TOMO

- Voltaire.*—Diccionario filosófico (6 tomos).
- Beclus.*—La montaña.
- Kropotkine.*—Campos, fábricas y talleres.
- Idem.*—La conquista del pan.
- S. Faure.*—El dolor universal (2 tomos).
- J. Grave.*—La Sociedad futura (2 tomos).
- L. Tolstoy.*—Amo y criado.
- Idem.*—La verdadera vida.
- E. Zola.*—Cómo se muere.
- Idem.*—El mandato de la muerte.
- O. Mirbeau.*—El jardín de los suplicios.
- C. Malato.*—Filosofía del anarquismo.
- J. Ribal.*—Noli me tângere.
- Victor Hugo.*—El Noventa y Tres (2 tomos).
- Idem.*—Nuestra Señora de París (2 tomos).
- Idem.*—El Sueño del Papa.
- Merezhowski.*—La muerte de los dioses (2 tomos).
- V. Rydbeg.*—Singoala.
- Guy de Maupssant.*—El Horla.
- Peironio.*—El Satiricón.
- Rider Haggard.*—El hijo de los boers.
- La Torre.*—Cuentos del Júcar.
- Matilde Serao.*—¡Centinela.... alerta!
- H. Sudermann.*—La mujer gris.
- M. Bueno.*—Aras de tierra.

### A 2 reales tomo

- Pi y Margall.*—Trabajos sueltos.
  - Idem.*—Diálogos y artículos.
  - Pi y Arsuaga.*—El Cid Campeador.
- Para su adquisición: Antonio Nayén, Carretera Castellón, 19, 2.º, Tarragona.—Librería de Pedro Test, Arrabal bajo Jesús, 4, Reus; y en la administración de LA AVANZADA.
- Y las que contienen las cubiertas de las obras anunciadas.

## LA EDUCACIÓN

Colegio de 1.ª enseñanza

Rebolledo, 4

Conferencias y lecciones particulares á precios convencionales.

## Colegio Modelo

En San Feliu de Llobregat (Barcelona) desde hace más de veinte años se halla instalado el Colegio Modelo-Escuela Pilotécnica Comercial que, sin libros de texto y con profesores extranjeros enseñan las lenguas nativas y con idóneos titulares, se explica la carrera mercantil oficial, si así se desea, la práctica para que resulten verdaderos comerciantes.

Además de esto se cursan la primera enseñanza en todos sus grados, el Bachillerato, el Magisterio y la de Música, radicando todas las dependencias del colegio en medio de una vastísima extensión agrícola, cuyos jardines, huertas y paseos sirven para solazarse al muchacho y originarle conveniente. Para más detalles dirigirse á D. Ramón de P. Martorell en el colegio indicado.